

# 四川省住房和城乡建设厅 文件 重庆市住房和城乡建设委员会

川建勘设科发〔2025〕92号

## 四川省住房和城乡建设厅 重庆市住房和城乡建设委员会 印发《关于协同推进川渝地区城乡建设领域 科技创新的若干措施》的通知

四川省各市（州）住房城乡建设行政主管部门，重庆市各区县（自治县）住房城乡建设行政主管部门：

为深入贯彻习近平总书记关于推动成渝地区双城经济圈建设的重要指示精神，加快构建川渝地区城乡建设领域协同创新格局，推动川渝两地住建行业科技进步，我们制定了《关于协同推

进川渝地区城乡建设领域科技创新的若干措施》，现印发给你们，  
请认真贯彻落实。



# 关于协同推进川渝地区城乡建设领域 科技创新工作的若干措施

为深入贯彻习近平总书记关于推动成渝地区双城经济圈建设的重要指示精神，全面落实创新驱动发展战略，强化企业科技创新主体地位，加快构建川渝地区城乡建设领域协同创新格局，打造具有全国影响力的行业科技创新基地，制定如下政策措施。

**一、突出企业创新主体地位。**充分发挥企业在科技创新决策、研发投入、科研组织和成果转化中的主体作用，鼓励企业参与行业科技项目决策、政策制定，支持企业参与国家、行业、地方标准的编制。鼓励行业骨干企业建立国家级、省级重点实验室、工程（技术）研究中心等创新平台。实施科技企业倍增行动，加大对建筑科技企业资质申报支持力度，对行业高新技术企业、科技型中小企业予以信用激励；支持行业科技型中小企业积极争取科技型中小企业创新基金，通过贷款贴息、研发资助等方式开展创新活动；鼓励各地出台行业科技企业支持政策。建立行业科研资源开放共享机制，搭建行业科研设施和仪器设备等科技资源开放平台，引导科研机构、院校加大对企业的技术、人才服务支持力度。支持、引导行业科技服务机构开展知识产权、检验检测、成果转化等科技服务工作，加快发展行业科技服务业市场发展。

**二、支持行业创新平台建设。**加大行业创新平台建设支持力度

度，实施行业创新平台创建行动，鼓励行业企业、科研机构、院校申报国家级、省级工程（技术）研究中心、重点实验室等科创平台，探索建立“一企一策”帮扶模式。支持行业创新平台参与国家、行业、地方标准编制，承接行业科研项目、从事科技服务。

**三、强化创新人才培育。**加强专业技术人才和高技能人才队伍建设，培养科技领军人才、优秀创新团队，对于贡献突出的科技人员，可优先晋升职务职称。加大行业创新人才激励力度，将创新能力作为勘察设计大师、优秀青年设计师等奖项评选的重要内容，将获得国家或省级科学技术奖、受到国家或省级行政主管部门表彰、完成国家或省级行业科技示范工程等内容纳入评审得分项。建立川渝地区城乡建设领域科技创新专家智库，加强两地创新交流合作，参与川渝城乡建设领域科技创新政策制定，为行业科技示范工程建设、新技术推广应用提供技术支撑。

**四、推动建设标准一体化发展。**完善川渝两地工程建设地方标准一体化建设工作机制，促进两地基础设施互联互通、建设科技创新深度融合、建筑业市场环境公平开放。加大川渝两地标准互认力度，共同做好互认标准的复审、修订、废止等工作。围绕智能建造、建筑工业化、绿色建筑、市政交通基础设施等重点领域，编制一批区域性工程建设标准，协同推进标准的立项、审查、报批等工作，对有效支撑重大项目建设和产业发展的标准编制单位给予经费支持。

**五、协同促进科技成果转化。**建立川渝地区城乡建设领域科技成果转化协同机制，共同发布行业推广应用新技术清单；利用川渝住房城乡建设博览会等大型交流平台，组织开展行业新技术推广活动；聚焦建筑信息模型（BIM）全过程正向应用、绿色低碳、智能建造等技术，组织实施川渝地区城乡建设领域科技示范工程，鼓励将科技示范工程纳入本地资金奖补范围。积极争取国家科技成果转化引导基金，加大对新技术、新工艺、新产品应用推广的支持力度。

**六、优化行业科技产业布局。**发布两地城乡建设领域科技型企业、创新平台名录，推动行业科技产业协同发展，打造川渝行业科技产业地图。聚焦行业新兴领域，协同培育布局行业科技型企业和创新平台，探索建立具有国际影响力的川渝行业科创走廊。

**七、营造高效协同的创新环境。**完善川渝地区城乡建设领域协同创新合作机制，将协同创新工作作为成渝地区双城经济圈建设住建领域协同发展的重要内容，健全两地领导协调机制、沟通联络机制、工作推进机制的等合作机制。鼓励两地行业协会、企业、院校、科研机构等单位加强科技交流合作。提升行业科技工作者职业荣誉感，共同对推广应用新技术工作中作出突出贡献的单位和个人进行通报表扬，加强宣传引导，加大对行业创新企业、创新成果、创新人才宣传力度。

信息公开选项：主动公开

---

四川省住房和城乡建设厅办公室

2025年9月4日印发